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Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Neuburg 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 24.08.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:20 Uhr 

Ort, Raum: Gemeindezentrum Neuburg, Hauptstraße 43 c, 23974 Neuburg 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Bernd Hartwig anwesend 
  
 
Mitglieder 
Hinrich Alde anwesend 
Burkhard Köpnick anwesend 
Carola Köpnick anwesend 
Thomas Kühn anwesend 
Solveig Mielke anwesend 
Steffen Riedel anwesend 
Rainer Rosenberg anwesend 
Roland Schröder anwesend 
Burckhard Schönke anwesend 
Heidrun Teichmann anwesend 
  
 
Schriftführung 
Juliane Lockowand anwesend 
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Sebastian Stolle entschuldigt 
Christoph Wittmiß entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste:  

1 Bürger aus Neuburg 
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit 

der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 
  

 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

 

3 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
Gemeindevertretung vom 20.07.2023 
  

 

4 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher Sitzung 
gefasste Beschlüsse der Gemeindevertretung, über 
Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses und 
wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
  

 

5 Einwohnerfragestunde 
  

 

6 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen 
  

 

7 Bericht des Vorsitzenden des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
  

 

8 Bericht des Vorsitzenden des Ausschusses für Schule, 
Jugend, Kultur und Sport 
  

 

9 Bericht der Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales 
  

 

10 Vorlagen 
  

 

10.1 Beschluss Kooperationsvereinbarung Klimaschutz in kleinen 
Kommunen und Stadtteilen (KlikKS)“ mit der Landesenergie- 
und Klimaschutzagentur Mecklenburg-Vorpommern GmbH 
  

NBG/440/2023 
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Protokoll 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
und fristgerechte Zustellung der Einladungen sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 11 
Gremienmitglieder anwesend. 
 
 
 

 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 

Der Bürgermeister beantragt die Aufnahme der Tischvorlage: 

Entscheidung über die Vergabe der Elektro- und Fernmeldearbeiten im Zuge des Digitalpak-
tes in der Gemeinde Neuburg und TOP 12.2. 

Beschluss: 

Die ergänzte Tagesordnung wird bestätigt. 

Abstimmungsergebnis: 

Anz. stimmber. 
Mitglieder 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

11 11 0 0 
 
 

 
 

3 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
Gemeindevertretung vom 20.07.2023  

 
Beschluss: 

 

Der öffentliche Teil der Niederschrift der Sitzung wird ohne Änderungen genehmigt. 

Abstimmungsergebnis: 

Anz. stimmber. 
Mitglieder 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

11 8 0 3 
 
 

 
 

4 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher Sitzung 
gefasste Beschlüsse der Gemeindevertretung, über Beschlüsse 
des Haupt- und Finanzausschusses und wichtige 
Angelegenheiten der Gemeinde 
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siehe Anlage Bürgermeisterbericht 

Frau C. Köpnick ergänzt hierzu:  

• Verabschiedung von Herrn R. Heinrich aus dem aktiven Feuerwehrdienst 

• Sichtung des sanierten Gehweges in Kartlow (die Abnahme erfolgt später) 

 
 
 
 

Anlage 1 Bericht BGM GV Neuburg 24.08.2023 

 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
1 Einwohner aus dem Ortsteil Neuburg 

Der Anwohner aus dem Gartenweg bittet um Prüfung und Instandsetzung der Straßenent-
wässerung durch eine Fachfirma. Seit der Sanierung der Straße (auch Schmutzwasser) An-
fang der 1990er Jahre läuft dem Anwohner Wasser in den Keller. Er ist der Meinung, dass 
die Regenentwässerungsleitung der Straße gedükert wurde und nun wohl dicht ist. 

Er bittet um Aufgrabung oder Sichtung mit Kamera und Antwortschreiben des Bauamtes. 

Herr T. Kühn schlägt vor, eine Rückstauklappe am Regenwasseranschluss des Anwohners 
einzubauen. 

Der Einwohner verlässt um 19:18 Uhr den Sitzungsraum. 

 
 
 
 

 
 

6 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen  
Frau H. Teichmann bemängelt das neu aufgestellte 70er Schild am Bahnhof. Da es vom 
Landkreis NWM an der Kreisstraße aufgestellt wurde, liegt es nicht in der Zuständigkeit der 
Gemeinde. 

Herr B. Schönke erfragt den Stand zum Konzept zum Vorplatz des Gemeindezentrums. Der 
Bürgermeister antwortet, dass dies wohl noch in Bearbeitung sei. 

 

Herr T. Kühn: 

Der Betreiber des Ostseekaufmann-Ladens hat Herrn T. Kühn angesprochen, ob die Ge-
meinde sich finanziell an der Videoüberwachung für den Laden außen am GMZ beteiligt.  

Bürgermeister: Bisher liegt keine schriftliche Anfrage hierzu der Gemeinde vor. 
 
 
 

 
 

7 Bericht des Vorsitzenden des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt  

Herr B. Schönke berichtet: 

• letzte Sitzung fand am 09.08.2023 statt 

• Begehung des GMZ und die Beratung zur Aufteilung und Elektroverteilung der ehe-
maligen Küchenräume im hinteren Bereich 

• Begehung der Ortsteile 

1. Tatow: 
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• Die Bewohner wünschen sich Straßenbeleuchtung im Wäldchen Richtung Bushalte-
stelle 

• Straße ist stark sanierungsbedürftig – Vorschlag des Ausschusses – Pflaster anhe-
ben oder asphaltieren, hierzu müssten die Kosten ermittelt werden und Straßenent-
wässerung prüfen 

2. Zarnekow: 

• Straßenentwässerung funktioniert nicht richtig, zu hohe Borde, Straßen sanierungs-
bedürftig 

• der Entwässerungsgraben muss erweitert und instandgesetzt werden, der Einlauf des 
Entwässerungsschachtes zur Vorflut muss erneuert werden 

3. Neuendorf: 

• Bankette teils höher als die Straße, Entwässerungsgräben sind kaum noch vorhan-
den und sollten geprüft werden 

• Bushaltestellenhäuschen ist marode und muss instandgesetzt werden, dort ist auch 
eine hohe Stolperkante vom Pflaster zum Straßenbord – das sollte unbedingt 
höhenmäßig angepasst werden 

• Ortseingangsschild liegt in den Büschen, muss wieder angebracht werden 

 
 
 
 

 
 

8 Bericht des Vorsitzenden des Ausschusses für Schule, Jugend, 
Kultur und Sport  

Herr H. Alde berichtet: 

• er hat leider keine Einladung zum Spatenstich des Neubaus der Schulsportanlage 
erhalten (Hinweis des Bürgermeisters, dass dies bereits vor längerer Zeit im HFA be-
sprochen worden ist und im Protokoll festgehalten wurde und somit jeder Gemeinde-
vertreter und Ausschussvorsitzende die Informationen erhält. Eine gesonderte Einla-
dung hielt er deshalb für nicht notwendig.)  

• zum Stand Turm Thingplatz gibt es keine neuen Infos – das Bauamt möchte bitte 
zeitnah die GVS per E-Mail zum aktuellen Stand informieren 

• evtl. wird ein sachkundiger Einwohner den Ausschuss verlassen, es liegt derzeit aber 
noch nichts schriftlich dazu vor – dann würde eine Nachbesetzung erfolgen 

• aktuell läuft die Vorbereitung des Sommerfestes am 09.09.2023 auf dem Thingplatz 

• am 29.08.2023 kommt die LEADER-Gruppe und lässt sich das Projekt „Spielplatz am 
Neuendorfer Weg“ vor Ort vorstellen (Hr. H. Alde sowie Fr. H. Teichmann nehmen 
teil) 

 
 
 
 

 
 

9 Bericht der Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales  
Frau C. Köpnick berichtet: 

• eine Straßenleuchte im Amselweg in Neuburg (bei Fam. Saß) wurde umgefahren 

• am 31.08.2023 findet das Grillfest für die freiwilligen Helfer des Sozialausschusses 
als Dank für ihre Unterstützung statt 
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• der Trödelmarkt am Gänsemarkt in Neuburg am 16.09.2023 ist in Vorbereitung  

• für den Termin am 29.08.2023 mit der LEADER-Gruppe unterstützt der Sozialaus-
schuss mit einer kleinen Kaffeetafel 

• ansonsten laufen permanent die Recherchearbeiten und Abstimmungen für die Se-
niorennachrichten und nehmen sehr viel Zeit in Anspruch 

 
 
 
 

 
 

10 Vorlagen  
 
 
 
 

 
 

10.1 Beschluss Kooperationsvereinbarung Klimaschutz in kleinen 
Kommunen und Stadtteilen (KlikKS)“ mit der Landesenergie- 
und Klimaschutzagentur Mecklenburg-Vorpommern GmbH 

NBG/440/2023 

 

Die Gemeinde Neuburg will ihre Anstrengungen zum Schutz des Klimas intensivieren und 
hierzu das Engagement vor Ort stärken. Das Projekt „Klimaschutz in kleinen Kommunen und 
Stadtteilen durch ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen – KlikKS“ der Landesenergie- und 
Klimaschutzagentur Mecklenburg-Vorpommern GmbH (LEKA MV) unterstützt hierfür Ge-
meinden, die örtlichen kommunalen Klimaschutzpotenziale zu aktivieren. Ziel ist die Umset-
zung von, gemeinschaftlich durch die Klimaschutzpatinnen und -paten, Kommunen und wei-
tere Akteure entwickelten, Klimaschutzprojekten mit dem Ziel Treibhausgasemissionen ein-
zusparen. Den Klimaschutzpatinnen und -paten steht während des gesamten Prozesses der 
Regionalmanager der LEKA MV beratend und unterstützend zur Seite.   

Durch die Stärkung und Verknüpfung des Ehrenamts mit Klimaschutz, können kleine Kom-
munen einen Beitrag zur eigenen Zukunftsfähigkeit leisten, ihre Attraktivität steigern und da-
bei die eigene Haushaltskasse entlasten.  

Das KlikKS-Projekt wird im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative über das Bundes-
ministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) gefördert und im Verbund von acht 
Bundesländern umgesetzt.  

Zur Beteiligung der Gemeinde an dem Projekt ist eine Kooperationsvereinbarung mit der 
LEKA MV abzuschließen. 

 

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Neuburg beauftragt den Bürgermeister, die 
„Kooperationsvereinbarung Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen (KlikKS)“ mit 
der Landesenergie- und Klimaschutzagentur Mecklenburg-Vorpommern GmbH 
abzuschließen. 

Die Gemeindevertretung benennt hierzu die Einwohnerin Frau Elisabeth Fehmers als 
ehrenamtliche Klimaschutzpatin entsprechend der „Kooperationsvereinbarung Klimaschutz 
in kleinen Kommunen und Stadtteilen (KlikKS)“.   

Abstimmungsergebnis: 

Anz. stimmber. 
Mitglieder 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

11 11 0 0 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Bernd Hartwig  Juliane Lockowand 
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